

# TRGOVSKI LIST

Naročnina za Jugoslavijo: celoletno 180 din (za inozemstvo: 210 din); za 1/2 leta 90 din, za 1/4 leta 45 din, mesečno 15 din. Tedenska izdaja za celo leto 60 din. Plača in toži se v Ljubljani.

Časopis za trgovino, industrijo, obrt in denarništvo

Uredništvo: Ljubljana, Gregorčičeva ulica 23. Tel. 25-52. Uprava: Gregorčičeva ul. 27. Tel. 47-61. Rokopisov ne vračamo. — Račun pri poštni hranilnici v Ljubljani št. 11.953.

Izhaja vsak ponedeljek, sredo in petek

Liubliana, sreda 18. decembra 1940

Cena posamezni številki din 150

## Senčne strani

Predpisi, ki se izdajajo že vse zadnje mesece, imajo eno očitno tendenco, da se zasebna inercialna, zlasti pa zasebna trgovina čim bolj izloči. Ta tendenca se je najprej pokazala v čisto enostranskih, predvsem proti trgovcem in obrtnikom naperjenih protitrdaginskih ukrepih, nato pa v ustanavljanju raznih monopolističnih državnih ali samoupravnih ustanov, nato pa še prav posebno v predpisih glede določanja cen predmetov, ki so pod kontrolo ter navsezadnje v določbah o kontroli zunanje trgovine. Posebno ti slednji predpisi so bili kar naravnost uperjeni proti trgovini. Ta protitrdaginska tendenca se je občutila tembolj ostro, ker so ostali v veljavi tudi vsi prejšnji predpisi, ki so ovirali razmah trgovine. Tako niso bili kljub vedno večji stiski državne blagajne, ki se zlasti kaže v stalno rastočem obtoku bankoveev, niti najmanj zmanjšani privilegiji zadrug, tako se ni nič pravega storilo proti krošnjarskemu zlu in tako še vedno zamača javnost — in ne le trgovska — na učinkovite ukrepe proti kartelom, od katerih izhaja velik del sedanje podražitve življenja.

Položaj legalne trgovine je postal zaradi vseh teh predpisov vedno težavnejši, zato pa tudi obseg zasebne trgovine vedno manjši. Če pa pada obseg trgovine, pada tudi njen zaslužek in če pada ta, tudi trgovina ne more prispevati k ustvarjanju nacionalnega kapitala oni delež, ki ga v normalnih razmerah prispeva. Izločanje trgovine iz gospodarskega življenja torej ni pogubno le za trgovce same, temveč tudi za celoto, ker nazaduje ustvarjanje narodnega kapitala, ki nam je posebno v današnjem času nujno potrebno.

Da pa nacionalni kapital danes nazaduje, o tem ne more biti prav nobenega dvoma. Po vrsti vsi brez izjeme trošijo danes mnogo več, kakor so trošili v normalnih razmerah. Ne trošijo pa več samo zaradi zvišanih cen, temveč tudi zato, ker je beg v stvarne vrednote vedno silnejši. Kdor le more, si ustvarja zaloge, od katerih bo prav gotovo precej prepadlo. Vse to bo izgubljen narodni kapital. Kupčije z nepremičninami so že zavzele obseg, ki tudi daje povod k pomislekom. Nobenega dvoma ni, da se mnoge nepremičnine močno preplačujejo. Tudi tu se izgublja narodni kapital. In čeprav se obtok denarja prav silno veča, se vendar ne zvišujejo vloge v denarnih zavodih. Razpoložljivega narodnega kapitala je dejansko vedno manj.

Vedno bolj jasno pa postaja, da bomo potrebovali nacionalnega kapitala vedno več, ne pa manj. Prevzeti bo treba tuja podjetja in jih tudi odplačati, denarja pa ne bomo imeli. Ko bo prepozno, bomo spoznali, da narod brez nacionalnega kapitala nima bodočnosti. Kajti brez denarja se ne more izvesti prav nobena akcija, ne kulturna, ne socialna, še manj pa gospodarska. Brez denarja je mogoča le mizerija.

Ni zato za celoto vseeno, če se z zasebno iniciativo ustvarja nacionalni kapital ali pa, če se zasebna iniciativa ubija. Ubija pa se, kadar prodira v javnosti mnenje, da je mnogo bolj koristno nalagati denar v stvarne vrednote kakor

pa v podjetja. To naziranje pa se javnosti naravnost vbija v glavo. Če mora trgovec konstatirati, da ga mora spraviti načelo kalkuliranja cen po nabavnih cenah ob njegov kapital, bo pač raje svojo trgovino opustil, kakor pa, da bi bil tega dne brez zaloge in brez denarja. Če bo poslovni človek videl, da se njegovo prizadevanje, da tudi v teh časih vzdrži obratovanje

svojega podjetja, niti najmanj ne honorira, če spoznava, da se mu nasprotno delajo ovire, bo tudi on svoj denar vložil namesto v podjetje ali v denarne zavode — v stvarne vrednote. Narodni kapital se bo zato še bolj manjšal. Nominalno se sicer narodni kapital ne bo zmanjšal, zato pa v tem večji meri dejansko.

Izločanje trgovine pospešuje beg

v stvarne vrednote, s tem pa se manjša nacionalni kapital. In to je ona velika senčna stran izločanja zasebne iniciative, da jemi narodu glavni pogoj za napredek, ker mu uničuje nacionalni kapital. Ta senčna stran pa je važnejša od vseh teorij in od vsega nerazpoloženja proti trgovcem in gospodarskim ljudem in zato naj se že enkrat začne odpravljati.

Povsod se kaže, da je glavna tendenca nove gospodarske zakonodaje iztisniti zasebno iniciativo ter postaviti vse gospodarsko življenje pod kontrolo novo ustanovljenih državnih organizacij.

Glavna pomanjkljivost nove gospodarske zakonodaje je v tem, ker se ta zakonodaja ustvarja brez tesnega sodelovanja z gospodarskimi organizacijami. Vsa ta nova gospodarska zakonodaja je v prvi vrsti plod teoretičnih načel in se ne naslanja na gospodarsko prakso, ki ni lahko dosegljiva niti najbolj vestnim uradnikom. Posebno v gospodarstvu pa je izkušnja važnejša od vseh teorij. Tako se je dokazala resničnost stare trditve gospodarskih ljudi, da je mogoča dobra gospodarska zakonodaja samo z aktivnim sodelovanjem gospodarskih organizacij in da je v tem sodelovanju glavni pogoj za uspešno delovanje našega gospodarskega življenja.

## Komemorativna seja Liublianske borze

Liublianska borza za blago in vrednote je imela žalno seja za pokojnim državnikom in voditeljem dr. A. Korošcem v ponedeljek, dne 16. t. m. ob 12. uri v sejni dvorani Trgovskega doma. Na tej seji borznega sveta se je predsednik dr. Ivan Slokar spominjal velikega pokojnika z naslednjim, globoko občutenim govorom:

**Govor predsednika dr. Slokarja**

Ko se je v soboto zjutraj razširila vest o nepričakovani in nenadni smrti dr. Antona Korošca nismo hoteli in skoraj nismo mogli verjeti, da ga ni več med živimi. Predaleč bi šel, če bi hotel ob priliki te žalne seje orisati pomen tega velikana, čigar intenzivno in plodonosno delovanje, ki je trajalo več kot četrti stoletja, sega na vsa polja političnega, nacionalnega, znanstvenega in gospodarskega življenja slovenskega naroda. Njegove zasluge so v vseh smereh našega vsakdanjega in kulturnega življenja tako velike in nevenljive, da se vsi Slovenci brez ozira na ideološko orijentacijo z največjim spoštovanjem klanjajo manom velikega pokojnika.

Da ne omenim njegovih velikih uspehov za razvoj združništva, ki je odlično zastopano tudi na naši borzi in naporov za ostale panoge našega gospodarstva. Naj na tem mestu poudarim, da se mora Liublianska borza zahvaliti podpori njegovih sodelavcev, da je dobila koncesijo za devizno in valutno poslovanje, ki je omogočila njen uspešen napredek. Če zaradi tega bomo blakopokojnemu voditelju našega naroda in velikanu državniku naše skupne Jugoslavije večno hvaležni. Četudi je bil dr. Korošec v prvi vrsti politik širokega pogleda in velikega formata, kar mu je utrla pot do vseh najvišjih položajev v naši državi, kakor tudi do mednarodnega ugleda in spoštovanja, je kljub temu zapustil tudi v gospodarstvu vidne in trajne sledove.

Veselo spoštovana gospoda! Živimo v časih, ko se visoka politika ne peča več le z borbo za oblast in z abstraktnimi zakoni, kakor je bilo to v časih, ko je bilo vse drugo, in sicer v prvi vrsti narodno blagostanje in gospodarstvo prepuščeno liberalističnemu sistemu *laissez faire et laissez aller*. Ze več let pred današnjo vojno je kazal čisto kapitalistični sistem velike razpoke in so dalekovidni državniki posegli vmes z obsežnimi reformami. Rooseveltov New Deal v državi največje gospodarske svobode, preureditev političnega in gospodarskega življenja v Portugalu ter gospodarsko-socialne revolucije v Nemčiji in Italiji so jasni primeri, kako mora politična oblast posegati v narodno gospo-

darstvo in ga usmeriti v blagor prebivalstva.

Tudi pri nas smo doživeli od l. 1932. naprej razne ukrepe etatizacije in dalekosežnih državnih intervencij. Danes, ko smo sosednje tih vojskujočih se držav, smo na tem, da preidemo k dirigiranemu gospodarstvu od produkcije in notranje distribucije do izvozne in uvozne trgovine. Ta čas stavlja na krmilarje države največje zahteve, da bi se prehod v novi red omogočil brez velikih pretresljev in

## Industrialci o naši gospodarski zakonodaji Teoretično znanje ne nadomesti izkušnje

Na zadnji plenarni seji Industrijske zbornice v Beogradu se je govorilo tudi o naši gospodarski zakonodaji ter se je ta precej ostro kritizirala. V glavnem so se navaljali naslednji nedostatki naše gospodarske zakonodaje:

Naša gospodarska zakonodaja je hotela najprej urediti našo mednarodno trgovino. Tako izvoz kot tudi uvoz sta prišla pod kontrolo. V ta namen se je ustanovila Direkcija za zunanjo trgovino, vendar pa njeno delo ni bilo sistematično in tudi ni moglo biti, ker so tudi še druge ustanove nadzorovale zunanjo trgovino. Tako je še nadalje deloval Devizni odbor pri Narodni banki, prav tako pa tudi koordinacijski odbor pri zunanem ministertvu. Čisto svojo politiko pa je vodil tudi Prizad. Vse delo je bilo na ta način razmetano.

Nova gospodarska zakonodaja pa je hotela tudi rešiti vprašanje cen. Zaradi blokade so se podražile surovine in tudi gotovi izdelki, poleg tega so povzročili zvišanje cen višji davki, višje socialne dajatve, višje mezde. Da bi dvig cen zaustavil, je zakonodavec odpravil pri določevanju cen načelo ponudbe in povpraševanja ter izdal celo vrsto ukrepov za zatiranje nelojalne konkurence. Poleg tega je predpisal za celo vrsto predmetov določene cene, ki pa se neprestano višajo. Zakonodavec je tudi ustanovil posebno urade za kontrolo cen, toda dviga cen vsi ti ukrepi niso zaustavili in ga tudi niso mogli. (Kadar se na vsej črti zvišujejo proizvodni stroški, ne morejo pasti prodajne cene. Praktično je tako delala tudi država sama, ko je zvišala železniško prevoznino, cene monopolskih predmetov itd. — Op. uredništva.)

Glede uredb, ki so bile izdane zaradi ureditve vprašanja cen, je treba pripomniti, da je bilo zlasti slabo urejeno vprašanje zalog blaga. V tem oziru so bili izdani čiš-

hujših posledic. Sedaj potrebujemo kot nikoli prej državnikov in voditeljev širokega pogleda. In prav v teh usodepolnih časih nas je za vedno zapustil dr. Korošec. Ko izražamo svojo neizmerno bol nad to nenadomestljivo izgubo, prosimo Vsemogočnega, da osvetli njegove naslednike, naj njegovo zgodovinsko delo v korist našega naroda in naše države nadaljujejo v njegovem duhu.

Večna slava spominu dr. Antona Korošca!

Ustanovili so se tudi novi odbori in izdali novi predpisi zaradi pravilne oskrbe prebivalstva, kljub temu pa preskrba podjetij s surovinami ni bila dobro organizirana. Nesporo je bilo, da nam morajo biti posebno nekatere surovine bolj važne ko devize, ker je od teh surovin zavisno poslovanje mnogih podjetij, kljub temu pa je nastalo pomanjkanje surovin predvsem zato, ker se niso dovoljevale devize za nabavo surovin, in to v času, ko so se te mogle še nabaviti. Nastalo je pomanjkanje surovin in to se je skušalo odpraviti z omejevanjem proizvodnje določenih predmetov ter s tipizacijo drugih predmetov (guma, bombažne in volnene tkanine, platno).

Naša gospodarska zakonodaja pa je hotela izvesti tudi novo organizacijo našega gospodarstva. V ta namen je predvidena ustanovitev interesnih zajednic za posamezne gospodarske panoge. Takšne interesne zajednice morda zahtevajo mednarodne razmere, vendar pa bi moral zakonodavec upoštevati že delujoče gospodarske organizacije v državi, ker je v teh organizacijah vloženo mnogo navora in dela, a tudi izkušenj. Te organizacije predstavljajo pridobljeni kapital in preko teh organizacij se ne bi smelo iti. Pri poskusu ustanovitve novega gospodarstva pa se te organizacije niso upoštevale. Šele v zadnjem času se je začela posvečati večja pažnja zbornicam in obstoječim združenjem ter je zato gibanje za ustanavljanje interesnih zajednic nekoliko zastalo.

## Prisilni odkup pšenice in pšenične moke

Ban dr. Natlačen je izdal naslednje odločbo:

Na osnovi določbe odst. 1. čl. 2. uredbe o ukrepih za preskrbo prebivalstva in vojske s kruhom z dne 24. avgusta 1940. (Službeni list št. 413/70 iz l. 1940.) odločam:

Preskrbovanje prebivalstva v vseh srezih dravske banovine in na območju mestnih načelstev v Ljubljani, Mariboru, Celju in Ptuj, v smislu navedene določbe se po vrvi Banovinskemu prehranjevalnemu zavodu v Ljubljani. Na njegovo zahtevo in račun se v dravski banovini vrši prisilni odkup pšenice in pšenične moke po določbah navedene uredbe.

S tem je ukinjena banova odločba III/4 št. 56661/1 od 31. avgusta t. l. (Službeni list št. 425/71 iz l. 1940.).

## Tvornice sardin nimajo pločevine za izdelovanje škotel

Nevarnost je, da bodo morale naše tovarne ribjih konserv v letu 1941. popolnoma ustaviti svoje obratovanje. Ze letos so mogle dalmatinske tvornice proizvesti le 30% količine konserv, ki so jih izdelale l. 1939. V normalnih letih znaša povprečna proizvodnja okoli 40.000 zabojev. Letos pa bo znašala vsa proizvodnja le eno tretjino. S tem bodo hudo prizadeti ne le delavci v tovarnah, temveč tudi ribiči.

Glavna težava je v tem, ker primanjkuje pločevine, ki smo jo v prejšnjih letih dobivali navadno iz Nemčije. Letos smo mogli dobiti iz Nemčije le neznatno količino. Nekaj pločevine se je sicer posrečilo nabaviti tvornicam po ovinkih iz Amerike. Toda ne v zadostnih količinah.

Težko pa dobe tvornice tudi najfiniješe olje, ki je potrebno za conserve. Zaradi teh dvojnih težkoč je zato nevarnost, da bodo morale dalmatinske tovarne ribjih konserv prihodnje leto ustaviti svoje obratovanje.

## Na Zlato nedeljo

dne 22. t. m. ostanecjo trgovine, kakor sporoča Združenje trgovcev, v mestu Mariboru ves dan odprte, da si vsakdo lahko nakupi potrebno za božič. Na sveti večer, v torek 24. t. m., se v Mariboru zapro trgovine že ob 17., delikatesne trgovine pa ob 19. uri.





